

# 村庄绿起来 园子建起来 牌子竖起来

## 淮滨县“我为淮滨绿色崛起植片绿”掀热潮

本报讯(毛瑞龙 符浩)为实现农村人居环境集中整治“绿起来”的目标,在完成造林任务的基础上,淮滨县全民齐动员,全社会参与,在全县范围内开展“我为淮滨绿色崛起植片绿”主题绿化行动,实现“三起来”的绿化目标,目前已取得明显成效。

开展乡村造林,实现“村庄绿起来”。该县各乡镇充分利用闲置的宅基地、房前屋后、田间地头、废弃沟渠等宜林地资源,做到见缝插绿、应绿尽绿。提倡以乡土树种、蜜源树种、彩叶树种为主,对所有通村组道路全面绿化或改造提升,在路林及空地广泛种植格桑花等草本多花组合,扮靓环境,形

成完整的农村景观林带;对治理后的坑塘渠埂栽植落羽杉、优质林果、花卉等,实现立体绿化。

开展帮扶造林,实现“园子建起来”。该县结合乡村振兴,帮扶单位和驻村工作队在帮扶村开展“我为群众送果树”活动,按照“一宅四园”要求,帮扶单位帮助建设“小游园”或“小果园、小花园”;94个示范村新建“小游园”总面积不低于2000平方米,其他行政村新建“小游园”总面积不低于1000平方米。因地制宜、灵活多变建设“小游园”,可以多处建设,每一处面积不低于300平方米。“小果园、小花园”总面积每村不低于10亩,每亩不低

于50株。“小游园”以常青树种、彩叶树种、乡土树种和本地竹子为主,坚持乔、灌、花、草、藤多种配置,体现乡村特色风貌。“小果园、小花园”以桃、梨、李、杏等果树为主,淮河以南4乡镇以“血布袋”桃树为主,以北庙村“桃子采摘节”为契机,打造鲜果采摘生态旅游路线。

开展社会造林,实现“牌子竖起来”。该县广泛动员社会力量,开展系列增绿活动。县直各单位、社会各团体积极参加义务植树活动,为美丽淮滨增添新绿。截至目前,全县共建立各种纪念馆87处、2316亩,栽植落羽杉等用材树种、果树及花木14株。



3月1日,潢川经济开发区管委会、蔡氏河街道和信阳市祥和社会工作服务中心相关负责人为蔡氏河街道社会工作服务站举行揭牌仪式。仪式结束后,相关负责人对社工站建设、工作开展、人才培养、服务对象界定等细工作进行安排,更好开展便民利民服务,提升群众的获得感和幸福感。

周一梅 黎南非 摄

# 提升群众安全感满意率

## 罗山县高店乡开展“一清两网三管”管控救治工作

本报讯(记者周涛)“实现患者及家属、社会满意‘三赢’,连续十几年无一失控漏管和肇事肇祸现象发生,辖区内人民群众安全感满意率持续上升,连续六年被评为市级信访‘四无’乡镇……”3月2日上午,罗山县高店乡乡长刘万勇面对记者采访时,对该乡高度重视精神障碍患者服务管理工作取得的成效信心满满。

记者了解到,该乡积极探索总结出易肇事肇祸精神病人“一清两网三管”管控救治工作模式。人员情况“一口清”。通过开展“拉网式”“地毯式”精神病患者调查摸排,掌控全乡54名精神障碍患者的具体情况,对在精神病院治疗的精神病患者,与乡卫生院每月交换信息表评定风险等级;对居家患者,采取每周一次、重大敏感安保时间节点

“每日一清”的走访,确保不失控不失管。筑牢监管“两张网”。对3级以上且无肇事肇祸史的精神病患者,在与监护人签订责任书的同时,由派出所民警、包片村干部、治安信息员“分片包干、专人管控、掌握行踪、督促治疗”。对有肇事肇祸倾向的高危患者,包片民警主动介入与患者亲属沟通,必要时依法进行强制送医。健全肇事肇祸精神病患者快速处置管理机制,并结合日常开展的“大练兵”活动,对该类警情进行模拟演练处置,确保接到此类警情后,能够迅速赶到现场,快速妥善处置。精神病患者“三方管”。将排查出病情较轻、家人能自行管理的精神病患者,采取包片民警与监护人签订协议的方式,提要求、明责任,履行好看护责任,保证不闹事、不肇祸;对间歇性、病情相对稳定、有

一定工作和生活自理能力的精神病患者特别关注,委托其所在村委会做好日常监测,如发现病情复发、情绪不稳、行为反常等情况,立即报告,果断采取强制治疗措施;针对部分精神病患者家庭条件困难、无力支付治疗费用等情况,由乡综治办统筹,借助民政救助给予患者家庭力所能及的帮助。对辖区内32名严重精神障碍患者按时发放“以奖代补”资金7.68万元,走访其监护责任人,了解严重精神障碍患者现状,减轻监护人经济负担。

近年,该乡人民群众的安全感、满意率持续上升,连续六年被评为市级信访“四无”乡镇,多年被评为罗山县平安建设先进单位。2021年,该乡高标准完成了平安建设任务,村(居)“三零”创建率超50%,企事业单位“三零”创建率超70%。

## 县区传真



# 干群携手点“靓”乡村

## 固始县分水亭镇扎实开展人居环境综合整治

本报讯(记者金培满 通讯员何婷 熊德佳)春风又起,和风欢畅。扛树苗,挖树窑,栽树苗,培土、踩实、浇水……昨日的固始县分水亭镇朱庙村的男女老少们忙得不亦乐乎。

“人居环境整治开展以来,村里大变样,干净整洁了不说,心情也变‘美’了。于是,群众对人居环境整治的认可度、参与度和满意度空前高涨,基层干部与群众的距离也拉近了,我们干好农村工作也更加得心应手了!”朱庙村党支部书记朱仕龙一边带领群众栽树,一边向记者介绍。

一处处绿地小品引人入胜,一排排仿古别院比肩而立,一行行道树在春风里婆娑起舞,堰岗村村民张大爷高兴地说:“我们生活在这么美的环境中,真的感谢党和政府啊!原来我住的是一座老房子,通过改造后,这古色古香的新房子住着真舒坦。房前屋后的环境也大变样,养点小牲口圈在围栏里;一出门就像进入了小花园,景色好看着呢……”

据了解,自全市城乡人居环境综合整治开展以来,该镇已动员基层党员、干部、群众3.2万人次,出动挖掘机211辆次、运输车辆2310台次,拆除危房112处、残垣断壁305处、乱搭乱建206处,整治乱堆乱放564处、乱倒乱扔1564处,清理河塘230个,治理污水乱排62处,发放宣传单10800份,累计投入资金536.6万余元。

# 确保小麦茁壮成长

## 平桥区长台关乡扎实做好冬小麦春季田间管理

本报讯(刘倩倩)入春以来,天气以晴朗为主,光照充足,对小麦的生长较为有利,平桥区长台关乡组织农技人员深入田间地头对全乡冬小麦开展苗情、墒情、病虫“三情”调查,因地制宜采取多项措施,确保小麦茁壮成长。

加强小麦查苗补种工作。该乡组织农技人员下村入户向村民发放宣传材料,利用各村微信群、村民小组会、宣传页等形式,宣传小麦冬季管理知识和春季麦田管理的重要性,提醒农民锄地松土,通气保墒,以提高地温,促进小麦根系的生长,进一步提高农民群众麦田管理意识。对于播种偏晚,秸秆还田表层草量大、土壤悬虚,出苗困难和缺苗断垄的麦田地块,及时搞好查苗补种工作。

加强小麦病虫害防治。该乡农技人员在各村进行巡查,现场为村民讲解病虫害防治措施,对立春后小麦常见病虫害纹枯病、茎基腐病、麦蜘蛛等及时用药控制,解决麦田管理中存在的问题。

加强小麦肥水管理。该乡加强冬小麦肥水管理,组织各村干部对田间管井水池进行养护,及时疏通修理沟渠、管道设施;指导种子、农药经营户购销质优价廉的农药、除草剂等农资,备齐小农机具和各类农药器械,确保农资供应;指导农户对播种底肥不足麦田,可追肥,促进弱苗转旺。